

Hol tanuljunk Európában?



Az új intézményt Vladiszavlyev András igazgató mutatta be. (Fotó: Karnok Csaba)

Tegnap délelőtt nyitották meg Szegeden, a Bocskai utca 10-12. szám alatt a Nemzeti Pályainformációs Központot, amely szolgáltatásaival a hazai képzési tájékoztatáson túl megismerteti az érdeklődőkkel az Európában kínált lehetőségeket is. Az új intézmény segíti és szorgalmazza az egész életen át való tanulást.

A Szociális és Családügyi, valamint az Oktatási Minisztérium megbízása alapján a Csongrád Megyei Munkaügyi Központ az Európai Unió Leonardo da Vinci-programja keretében pályázatot nyújtott be Nemzeti Pályainformációs

Központ létrehozására. A támogatás elnyerése lehetővé tette, hogy Magyarország csatlakozzon az európai hálózathoz, olyan adatbázist építsenek ki, amely széles körű információt nyújt az érdeklődők számára, legyen szó akár közép-, felsőfokú, vagy felnőttképzésről.

Miként a holland, a német, avagy a svájci központokat, a szegedi is a nemzeti érdekek, a felhasználók igényei alapján hozták létre. A hazai oktatási intézmények megmutathatják magukat a nagyvilágnak, csábíthatják ide a tanulni vágyó külföldieket, ugyanakkor honfitársaink pedig megtudhatják, hogyan kell és mire érdemes jelentkezni például Finn-

országba. A centrum – miként a tegnapi megnyitón Dieter Köbel, európai képzési referens és Székely Judit, a Gazdasági Minisztérium főcsoportfőnöke is említette – arra is hivatott, hogy erősítse a nemzetek közötti mobilitást, a hálózat az információkkal a tagállamok közötti legális átjárhatóságot segítse.

A munkaügyi központ új részlegét Vladiszavlyev András igazgató mutatta be. Technikai felszereltsége, az intézmény külleme, a munkatársak felkészültsége garancia rá, hogy valóban európai színvonalú szolgáltatást nyújtsanak a hozzájuk fordulókhoz. Az információ bázis állandóan bővül, frissül. A szolgáltatás-

sok személyesen, telefonon, levélben, interneten egyaránt igénybe vehető.

Kiknek érdemes bekapogni a pályainformációs központba? A társadalom szinte valamennyi rétegének. A jövőjét építgető tanulóknak éppen úgy, mint a munkanélkülieknek, és azoknak is, akiknek van állásuk, ám a váltáson törik fejüket, illetve csupán lépést szeretnének tartani a korrallal. Az intézményben elemzik az adatokat, az igényekhez keresik a lehetőségeket.

A Nemzeti Pályainformációs Központ telefonszáma: 62-555-580, internet: www.npk.hu, E-mail: nrcg@tizsaznet.hu.

V. F. S.



Elismerések

Budapest (MTI)

A nemzetközi diákolimpiákon sikeresen szereplő középiskolások és felkészítő tanárik vettek át elismeréseket Orbán Viktor miniszterelnöktől és Pokorni Zoltán oktatási minisztertől. A kormányfő köszöntőjében azt vázolta, vajon milyen választ kaptak volna a mostani nyertesek, ha tizenöt, illetve öt éve szüleiket az előttük álló lehetőségekről kérdezik. Orbán Viktor úgy vélte: szüleik tizenöt éve azt mondták volna nekik, ebben az országban kell élni, változni nem fog semmi, meg kell tanulni gúzsba kötve táncolni. – Ha öt éve beszélgetnek, már azt a választ kapják, Magyarország áttevickélt a világ nyugati oldalára. Tíz év alatt hajója lehorgonyozott, szabad országgá vált, maga irányítja életét – tette hozzá.

TVK-közgyűlés

Budapest (MTI)

A TVK Rt. legnagyobb, 32,9 százalékos tulajdonrészét a Mol birtokolja, amelyet a BorsodChem követ 15 százalékkal, míg a Milford Holding 13,5 százalékos tulajdoni hányaddal rendelkezik – mondta el Olvasó Árpád, a TVK Rt. igazgatójának elnöke a társaság pénteki rendkívüli közgyűlését követő sajtótájékoztatón. Kilenc meghatározó tulajdonost ismernek a TVK-nál. A külföldi cégek közül a Milford Holding 13,5 százaléka mellett a CE Oil and Gas 5,2 százalékkal, míg a Vienna Capital Partners 0,8 százalékkal rendelkezik.

Cigarettafogás

Tét (MTI)

A rendőrség járőrszolgálatára 6 kamionnyi, mintegy 250 millió forint értékű csempész-cigaretta derített fel a Győr-Ménfőcsanak-Sopron megyei Tét község egy telephelyén, amelyet átadott a vámhatóság részére. Ilyen nagy értékű magyarországi cigaretta lefoglalásról az elmúlt tíz esztendőben nem volt hír.

Budapest (MTI)

Jóllehet, a folyó fizetési mérleg szeptemberben jelentősen romlott, a kutatóintézetek nem módosítanak előrejelzésükön, s továbbra is 2-2,2 milliárd euró körül várják az éves hiányt.

Hegedűs Miklós, a GKI Gazdaságkutató Rt. ügyvezető igazgatója pénteken az MTI-nek kifejtette: a szeptemberi 340 mil-

Romlott a mérleg

lió eurós hiány az augusztusi 176 millió eurós pozitívumhoz képest drámai romlásnak nevezhető, igaz, a változásban szerepet játszanak a szezonális hatások, illetve elszámolástechnikai okok is.

A kutató a jelentős romlás ellenére közölte: a GKI továbbra is fenntartja az idei éves előrejel-

zését, s a folyó fizetési mérleg hiányát továbbra is 2-2,2 milliárd euró deficitben jelöli meg.

Hegedűs Miklós hozzáfűzte: a tapasztalatok szerint a folyó fizetési mérleg hiányának mintegy 40 százaléka mindig az utolsó három hónapban keletkezik, ezért még az is elképzelhető, hogy a tavalyi 2 milliárd

eurós deficitnél nem lesz rosszabb az idei egyenleg.

Bizonytalanná teszi viszont a helyzetet az, hogy nem tudni, a vállalatok mekkora összegű profitot visznek ki az országból, s ezt melyik hónapban teszik meg. Hegedűs Miklós mindenestre úgy vélte, az idén a külföldi érdekeltségű cégeknek nagyobb lesz a nyeresége mint tavaly, s ez megnövelheti a profitkivitel összegét.

November 4-én hajnalban a szovjet csapatok általános támadást indítanak Budapest és a nagyobb magyar városok ellen. Az idegen tankok Szegedet is körbeveszik. A Forradalmi Nemzeti Bizottság és a Nemzetőrség az ellenállást értelmetlennek tartja, így 6-án akadálytalanul dübörögnek a városba a harc járművek.

„Itt Nagy Imre beszél, a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsának elnöke. Ma hajnalban a szovjet csapatok támadást indítottak fővárosunk ellen, azzal a nyilvánvaló szándékkal, hogy megdöntsék a törvényes magyar demokratikus kormányt. Csapataink harcban állnak. A kormány a helyén van. Ezt közlöm az ország népével és a világ közvéleményével” – erre a rádiósözötra ébredt az ország november 4-én 5 óra 20 perckor. Néhány órával ezt megelőzően a tököli szovjet főparancsnokságon letartóztatták a magyar tárgyalódelegációt, majd hajnal-

Szeged ötvenhatos forradalma (10.)

„Csapataink harcban állnak”

Ólmos, lassú eső ez a mostani. Áztat és unalmas – amilyen maga az ősz szokott lenni ilyenkor. A szél, mely feltámad néha, s ablakhoz csapja az esőcseppet, zúg és besüvit a kéményekbe. A város hallgat most, s a lefüggönyözött ablaktáblák mögött beszéd, zene hallik: ez még az élet

Azt írta az újság...

az éjszaka határán, az ismeretlen sötétségben virradat előtt.

Vajon mi lesz veled Magyarország?

Biztató, a kérdés s fájdalommal is; bántó, amilyen

csak a bizonytalanság lehet ilyen éjszakákon. Ó, kis haza, most virrasztanak fiad az ablaktáblák mögött, s kinn az ucán, gyárak, lak-tanyák s kórházak kapujában, míg közben idegen csapatok érkezéséről szivárognak a hírek az éteren át. (Szeged Néplap, 1956. november 4.)

ban a szovjet csapatok általános támadást indítottak Budapest és a nagyobb városok ellen.

Nagy Imre beszédével szinte egy időben a szolnoki rádió hullámhosszán egy másik közlemény is elhangzott. Ebben a Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány megalakulásáról tájékoztatták a hallgatókat és bejelentették: a szovjet fegyveres csapatok segítségével megkezdik az „ellenforradalom” felszámolását.

A többi nagyvároszhoz hasonlóan Szegedet is szovjet páncélosok veszik körbe, miközben a Széchenyi téren fiatalok gyülekeznek, hogy megvédjék a városukat. A

Forradalmi Nemzeti Bizottság ugyanakkor értelmetlennek tartja a fegyveres ellenállást, a munkát azonban folytatják. „A néptanács bátorságára, kitartására példa, hogy november 5-én, hétfőn spon-tán összeültek, s folytatták a munkát, mintha mi sem történt volna – emlékezik dr. Perbír József az 1989-ben adott interjúban. A Széchenyi tér szélén sorakoztak a tankok, de a szovjet tisztek nem jelentkeztek, mi sem kerestük velük a kapcsolatot. Két szovjet tiszt részt vett ugyan a néptanács ülésén és jelenlétükre ügyet sem vetve választottam a feltett kérdésre: semmiféle jogi helyzet nincs,

mert szovjet tankok és szuro-nyok tetején állunk.” Lazúr Barna, a város Nemzetőrségének egykori főparancsnoka készült ugyan embereivel a város megvédésére, terveket is kidolgoztak, valójában azonban felszerelésük mindenféle ellenállásra alkalmatlan volt, például egyetlen páncéltörő ágyú sem áll rendelkezésükre. „A harci láz november 4-én kulminált, mindenkinek meghatározott harci feladatát. A szovjet csapatok újszegedi jelenlétéről november 5-én, hajnalban értesítettek. A rektor autójával főhadiszállásunkról a Rákosi Mátyás-hídon át Újszegedre mentem,

ahol tárgyaltam az orosz egységek parancsnokával. Ő azt hitte katonai egyenruháról, hogy én vagyok az őket váró városparancsnok, ezért kérhettem: addig ne vonuljanak át a hídon, amíg nem értesítem. Gyorsan visszafordultam és a főhadiszálláson azonnal elrendeltem az iratállomány megsemmisítését, a nemzetőröket felmentettem esküjük alól, s kijelenttem: saját belátásuk szerint, saját felelősségükre cselekedjenek, mert reménytelen felvenni a harcot a szovjet túlerővel. Jómagam és a különítményem teherautóra ült, s Rószkén átléptük a határt azzal a szándékkal, hogy Ausztriába megyünk, ahol csatlakozunk a nyugatról érkező felmentő sereghez. Távoztunkkor, november 5-én reggel még nem vonultak be az oroszok Szegedre.”

A szovjet páncélosok végül másnap délután tódultak be a városba. Letartóztatták a Forradalmi Nemzeti Bizottság több tagját, a szervezetet feloszlatták és megalakították a Munkás-Paraszt Tanácsot. Jelentősebb ellenállásra egy sztrájktól és néhány falragasztól eltekintve – a városban már nem került sor.

(Vége.)

Tóth-Szenesi Attila



Hagyjuk Ibolykát!

Legeslegjában meg Bánk Attila gyerekei mutogatnak diplomata-ütlevelet az intézkedő szervnek egy debreceni kocsmában. Azaz mutogattak, hiszen a vendéglátó egységben kerek egy hónappal ezelőtt keveredtek garázdaság gyanújába a frakcióvezető családtagjai. Vagyis adódik a kérdés, megint, hogy: miért éppen most? És mi minden fog itten még kiderülni? Ki húzálja elő a feneketlen és egyáltalán nem üvegzebből az aduászokat? Amelyektől sorra terülnek ki, semmissülnek, koszoslódhatnak a nagy magyar masszához – most éppen a kisgazdák?

Annyi attak érte Torgyánékat az utóbbi időben, hogy az egy rinocérosznak is sok lenne. Mintegy óriás kapszulában kapták a toxikus anyagot, még a sokat bíró Sztárügyvéd is szédelgett tőle. Mostanáig. Tegnap megmondta miből épül a villa. Nos, mit gondolnak, miből épül? Tég-lából. Pénzért. És pontum. Volt téma, nincs téma. Továbbá azt is mondta, hogy vallja be az összes szoci, meg az összes szabaddemokrata a vagyonát. Ezek meg azt válaszolták, hogy jó, bevallják. Nincs más hátra, mint hátradolnani, és várni, ki mit lép. A Fidesz nem válaszolt semmit, jó hogy, ő meg sem lett szólítva. Orbán Viktor hosszas hallgatás után annyit mondott szerdán a rádióban, hogy Torgyánnak muszáj lesz beszélnie a villáról... Ez megtörtént tegnap, a dolog le van rendezve.

Én meg csak itt trom ezeket, mint aki jól végzi a dol-gát, pedig közben süll a pofámról a bőr. Lefeje. Az jár a fejemben, hogy vajon meddig kell még menni? Lefeje? Hogy elérjük végre ama bizonyos bányászka alfelét, és ott, mint nekünk való társaságban, megpihenjünk egy pillanatra? És aztán elinduljunk végre megint föl? Mint reméltük volt, tíz évvel ezelőtt?

Új látszik, nem tudunk időt spórolni, nem tudjuk előnyünkre váltani a történelmi megkésztettségét. Egyebek mellett az eredeti tőkefelhalmozás mocskán is muszáj átjutnunk, évszázadokkal később, mint másoknak. Ha bevallanánk, talán könnyebb lenne elviselni. De így? Hogy Isten, haza, család? Meg különféle számú gyerekek és kerekék? Gyerekek, ne mán! Hagyjuk Ibolykát!

Sz. ELIT

Lindab ■ trapézlemez, síklemez
■ ereszcatorna-rendszerek ■ csereperlemez
■ könnyűszerkezetes épületek, csarnokok kivitelezése.
SZAPPANOS ÉP-KER,
Hódmezővásárhely, Zrínyi u. vége. Tel.: 62-241-209, 62-230-446.
A LINDAB TERMÉKEK KIEMELT MÁRKAKERESKEDŐJE!

Torgyán beszámolna vagyongyarapodásáról

Elfogadható feltételek?

Budapest (MTI)

Torgyán József parlamenti vizsgálóbizottság felállítását kezdeményezi az országgyűlési képviselők vagyongyarapodásáról. Ezt az FKGP elnöke, földművelésügyi és vidékfejlesztési miniszter sajtótájékoztatón jelentette be pénteken.

– Hajlandó vagyok a nyilvánosság elé tárnai akár írásban a vagyoni helyzetemet, ha ezzel egy időben MSZP-s és SZDSZ-es képviselők is meg-

teszik ezt – jelentette ki Torgyán József. Hozzáfűzte: e célból felújította az 1996-ban, Horn Gyula házépítése kapcsán benyújtott önálló képviselői indítványát. A politikus felidézte, hogy ezt a javaslatot az akkori kormánypárti képviselők nem szavazták meg.

Torgyán József úgy vélekedett: a vagyongyarapodásról minden országgyűlési képviselőnek 1990-től kezdve be kell számolnia.

Torgyán József javaslata

Pártreakciók

Budapest (MTI)

A Fidesz és az MDF egyelőre nem minősítette, az MSZP és az SZDSZ vezetői elfogadják, a MI-ÉP pedig erkölcsileg megalapozatlannak tartja Torgyán József kisgazda pártelnök-miniszter javaslatát, hogy vagyongyarapodásról minden parlamenti képviselő számoljon be – derült ki az MTI pénteki körkéréséből. – Amennyiben a Fidesz-frakció részletesen megismeri a vizsgálóbizottság felállítására vonatkozó javaslatot, dönteni fog az indítvány támogatásáról – mondta Ré-pássy Róbert, a Fidesz képviselőcsoportjának helyettes vezetője. Leszögezte: a Fidesz-frakció eddig támogatót és a jövőben is támogatni fog minden olyan javaslatot, amely közelebb visz a

közélet átláthatóságához, tisztasá-gához.

– Elfogadhatónak tartom Torgyán József javaslatát, hogy vagyongyarapodásról minden országgyűlési képviselő számoljon be, hiszen a vagyonyilatkozatnak éppen az a célja, hogy a képviselők vagyongyarapodását össze lehessen vetni adózott jövedelmükkel – nyilatkozta Kovács László MSZP-s frakcióve-zető.

Az ellenzéki politikus szerint a felvetés szépséghibája az, hogy a kisgazda politikusnak ez csak most jutott eszébe, amikor „szem-mel láthatóan bajban van, hiszen vagy a vagyonyilatkozatát töltötte ki hamisan, vagy ellentmondás van legális jövedelme és tényleges vagyoni helyzete között”.